
01. GV Horstedt am 12.06.2008 

Niederschrift 
über die 1. (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
12. Juni 2008 in  der Gaststätte Carstens 
 
Beginn der Sitzung: 20.10 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.35 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Karen Hansen 
2. Gemeindevertreterin Ilke Christiansen 
3. Gemeindevertreter Jens Peter Hansen 
4. Gemeindevertreterin Ute Laß 
5. Gemeindevertreter Uwe Lätari 
6. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
7. Gemeindevertreter Matthias Matthiesen 
8. Gemeindevertreterin Astrid Nolte-Larsen 
9. Gemeindevertreter Harald Thomsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Hans-Peter Erichsen, ehemaliger Gemeindevertreter 
Helga Rohwedder, ehemalige Protokollführerin 
LVB Claus Röhe 
Peter Matthias, Protokollführer 
Herr Udo Rahn, Presse 
6 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/in) unter der Leitung des ältesten Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der/des Bürgermeister/in 
5. Wahl der/des 1. und des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertretenden 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter durch die/den Bürgermeister/in 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses  
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die/den Bürgermeister/in) 
11. Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Schulverband Horstedt (für die/den 

Bürgermeister/in) 
12. Wahl von zwei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 

Horstedt 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
14. Wahl eines Vertreters/in für den Kindergartenausschuss Olderup 
15. Wahl von zwei Beiratsmitgliedern in den Ortskulturring  
15 a. Wahl einer Vertreterin/eines Vertreters der Gemeinde in den Fremdenverkehrsverband 
„Husumer Bucht“ 
16. Genehmigung der Niederschrift über die 30. Sitzung am 28.04.2008 
17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
20. Verabschiedung des ausgeschiedenen Gemeindevertreters 
 
 
 

 
Seite 1 von 5 



01. GV Horstedt am 12.06.2008 

1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin  
Karen Hansen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine 
Einwände erhoben. 
 
 

2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
Karen Hansen als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung übernimmt den Vorsitz.  

 
 
3. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeister/in) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
Vorgeschlagen wird Karen Hansen. Da Frau Karen Hansen für die Wahl zum 
Bürgermeister vorgeschlagen wird, übernimmt nun Harald Thomsen als zweitältestes 
Mitglied den Vorsitz. Weitere Vorschläge für die Wahl zum Bürgermeister sind nicht 
erfolgt.  
Frau Hansen wird bei eigener Enthaltung einstimmig zur Bürgermeisterin der Gemeinde 
Horstedt gewählt. Sie nimmt die Wahl an.  

 
 
4. Ernennung und Vereidigung der/des Bürgermeister/in 

Harald Thomsen als ältestes Mitglied ernennt Karen Hansen zur Bürgermeisterin und 
händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Frau Hansen leistet den Beamteneid. Sie 
bedankt sich für das Vertrauen und hofft auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit. 
Bürgermeisterin Karen Hansen übernimmt den Vorsitz. 

 
 
5. Wahl der/des 1. und des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 

Bürgermeisterin Hansen bittet um Vorschläge. Harald Thomsen schlägt Ilke Christiansen 
als 1. stellv. Bürgermeisterin vor. Harald Thomsen schlägt Jens-Peter Hansen als 2. 
stellv. Bürgermeister vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Als 1. stellvertretende Bürgermeisterin wird Ilke Christiansen und als 2. stellv. 
Bürgermeister wird Jens-Peter Hansen einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Beide 
nehmen die Wahl an. 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertretenden 

Bürgermeisterin Hansen ernennt Ilke Christiansen zur 1. stellvertretende Bürgermeisterin 
und Jens-Peter Hansen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und händigt beiden die 
Ernennungsurkunde aus. Frau Christiansen und Herr Hansen leisten den Beamteneid. 

 
 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreter durch die/den Bürgermeister/in 

Bürgermeisterin Hansen verpflichtet die weiteren Gemeindevertreter gemäß § 33 GO 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit als Gemeindevertreter ein. 

 
 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

Vorgeschlagen werden Astrid Nolte-Larsen, Jörg Lorenzen und Ute Laß und bei eigener 
Stimmenenthaltung einstimmig gewählt. 
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9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
 a) Bau-, Planungs-und Wegeausschuss 

Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
1. Gemeindevertreter Jens-Peter Hansen  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
3. Gemeindevertreter Hans-Uwe Lätari 
 

 b) Finanzausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
1. Gemeindevertreter Harald Thomsen  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Matthias Matthiesen 
3. Gemeindevertreter Jens-Peter Hansen 
 

c) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt: 
1. Gemeindevertreter Hans-Uwe Lätari  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Astrid Nolte-Larsen 
3. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 

 
 

10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die/den 
Bürgermeister/in) 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt wird Ilke Christiansen. 

 
 
11. Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Schulverband Horstedt (für die/den 

Bürgermeister/in) 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt wird Harald Thomsen. 

 
 
12. Wahl von zwei weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 

Horstedt 
Auf Vorschlag werden einstimmig, bei eigener Enthaltung, gewählt: 
1. Gemeindevertreterin Ilke Christiansen stellv. Matthias Matthiesen 
2. Gemeindevertreterin Ute Laß   stellv. Hans-Uwe Lätari 

 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
Vorgeschlagen und einstimmig, bei eigener Enthaltung, gewählt werden 

 Mitglied: Bürgermeisterin Karen Hansen 
 Stellvertreter: 1. stellv. Bürgermeisterin Ilke Christiansen 
 
 
14. Wahl von zwei Vertreter/in für den Kindergartenausschuss Olderup 

Vorgeschlagen wird Astrid Nolte-Larsen und Matthias Matthiesen und bei eigener 
Stimmenenthaltung einstimmig gewählt. 

 
 
15. Wahl von zwei Beiratsmitglieder in den Ortskulturring 

Vorgeschlagen wird Ute Laß und Astrid Nolte-Larsen und bei eigener Stimmenenthaltung 
einstimmig gewählt. 
 
 

Die Tagesordnung wird um den „Punkt 15 a“ erweitert. 
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15a) Wahl einer Vertreterin/eines Vertreters der Gemeinde in den Fremdenverkehrs-
verband „Husumer Bucht“ 

Vorgeschlagen wird Karen Hansen und als Stellvertreterin Ilke Christiansen und bei 
eigener Stimmenenthaltung einstimmig gewählt. 
 
 

16. Genehmigung der Niederschrift über die 30. Sitzung am 28.04.2008 
Die Niederschrift wird nach zwei handschriftlichen Änderungen einstimmig genehmigt. 
 
Gemeindevertreter Hansen bittet um Klärung der Frage, unter TOP 9 „Bericht der 
Bürgermeisterin“, ob die Gemeinde ein Bestimmungsrecht wegen der Nutzung des 
eigenen Kindergartens hat. LVB Röhe erläutert, dass die Eltern der Kinder eine freie 
Wahl der Krippen- und Hortplätzen haben. 
 
 

17. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Bürgermeisterin Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Ein Plan über Abmarkung des neuen Baugebiets wird verteilt. Die Flurstücke 223, 

230 sind bereits vergeben. 
• Die Gemeinde Mildstedt ist zur Zeit dabei ein Raumkonzept für die Krippen- und 

Hortplätzen zu erstellen und danach den umliegenden Gemeinden die Plätze zur 
Verfügung stellen. Ein Kind unter 3 Jahre, wird z.Zt. für 370 € / mtl. in einen anderen 
Kindergarten betreut.  

• Die Aktion Saure Zitrone, wie in Ostenfeld stattfindet, hat die Polizeistation Hattstedt 
abgelehnt. 

• Das Amtsblatt wird von der Jugendfeuerwehr ausgetragen. Sollten Probleme bei der 
Zustellung auftreten, bittet die Bürgermeisterin um sofortige Mitteilung. 

• Grillabend der Feuerwehr am 28.06.08. 
• Fahrt am 24.08.08 nach Litauen mit der Dt. Kriegsgräberfürsorge. 
• Beschäftigung eines 1 € Jobber ab Juni 08. 
• Oldtimer-Treckertreff am 20.- 22.06 in Horstedt. 
• Aufstellung Buswartehäuschen. 
• Ausbau des Engelsburger Weg. 
• Angebot vom Schl.-Holst. Zeitungsverlag über den Kauf der Bänder von der 

Schleswig-Holstein Topographie. Der Kauf aller 10 Bänder beträgt 200 €, eine 
Ersparnis von 181 €. Die Gemeindevertretung ist mit dem Kauf einverstanden. Die 
Bücher sollen im Gemeindehaus „Uns Huus“ für die Bürger zur Verfügung stehen. 

• Verabschiedung am 03. Juli von Günter Fleskes. 
 
 

18. Einwohnerfragestunde 
• Auf Anfrage von Herr Steensbeck werden in der nächsten Woche, nachdem die 

Pflegemaßnahme abgeschlossen ist, die Tische und Bänke bei Fahrrad-Rastplatz 
aufgestellt. 

• Herr Hans-Werner Hansen begrüßt, dass die Gemeindevertretung die Bücherreihe 
der Schleswig-Holstein Topographie in Uns Huus für die Bürger zur Verfügung stellt. 

 
 

 

19. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
Bürgermeisterin Hansen erläutert einzelne Regelungen aus dem Entwurf des 
Landesentwicklungsplanes. Der mit der Einladung übersandte Entwurf der 
Stellungnahme beschäftigt sich mit dem mäßigen Rahmen bei der Siedlungsentwicklung 
von bisher 20 % auf nunmehr 8 %, mit der fehlenden Entwicklung im Rahmen der 
Windkraftplanung und mit dem Fehlen der Tourismusentwicklung im Amtsbereich. 
Die Stellungnahme soll einstimmig so abgegeben werden. 
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20. Verabschiedung des ausgeschiedenen Gemeindevertreters und der bisherigen 
Protokollführerin 
Bürgermeisterin Hansen würdigt die geleistete Arbeit des ausgeschiedenen 
Gemeindevertreters Hans-Peter Erichsen. Herr Erichsen war 18 Jahre 
Gemeindevertreter und die letzten 5 Jahre als 1. stellv. Bürgermeister tätig. Herr 
Erichsen hat sich intensiv zum Wohle der Gemeinde eingesetzt. Frau Hansen bedankt 
sich und überreicht ihm ein Reisegutschein und ein Blumenstrauß. 
 
Bürgermeisterin Hansen würdigt die geleistete Arbeit für die Gemeinde Horstedt der 
ausgeschiedenen Protokollführerin Helga Rohwedder. Frau Rohwedder war 15 Jahre für 
die Gemeindevertretung Horstedt als Protokollführerin tätig. Frau Hansen bedankt sich 
und wünscht ihr alles Gute für den wohlverdienten Ruhestand. Sie überreicht ihr zur 
Verabschiedung ein Buchgeschenk und eine Grünpflanze. 
 
Frau Rohwedder bedankt sich für die Verabschiedung und macht deutlich, dass es ihr 
immer Spaß gemacht hat. 

 
Herr Erichsen bedankt sich bei Frau Hansen und den anwesenden Gemeindevertretern 
für die gute Zusammenarbeit. Herr Erichsen stellt die letzten 18 Jahre noch mal in einen 
kurzen Rückblick dar. Er wünscht der Gemeindevertretung für Zukunft alles Gute. 

 
 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung mit einem Dank an alle Anwesenden für die rege 
Mitarbeit. 
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin    Schriftführer 
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